

ΣΑΝ
ΣΗΜΕΡΑ

Διάλογος με τον Γιώργο Μιχελακάκη για την Ιστορία και την ιστορική συνείδηση

Πες μου πως βλέπεις την ιστορία για να σου πω ποιος είσαι, επίλογος Α'

Γεγονότα

1099 - Α' Σταυροφορία: 15.000 πεινασμένοι Χριστιανοί στρατιώτες παρελαύνουν σε θρησκευτική λιτανεία γύρω από τα τείχη της Ιερουσαλήμ, υπό το βλέμμα των μουσουλμάνων υπερασπιστών της πόλης.

1579 - Ανακαλύπτεται στο Καζάν (Δημοκρατία του Ταταρσταν) η Παναγία του Καζάν, ιερή εικόνα της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας.

1824 - Δύναμη από 6.000 Οθωμανούς υπό τον Αμπάς Πασά, το Βελή Αγά και τον Πράχο Πρεβίστα συγκρούονται στην Μπινίτσα του Λιδωρικού με μικρή ελληνική δύναμη υπό το Σκαλτσά. Μετά από εξάωρη σκληρή μάχη οι Έλληνες έτρεψαν τους Οθωμανούς σε άτακτη φυγή.

1889 - Εκδίδεται το πρώτο φύλλο της εφημερίδας The Wall Street Journal.

1921 - Μικρασιατική εκστρατεία: Ο ελληνικός στρατός σημειώνει μεγάλη νίκη στη μάχη του Δορυλαίου στο Εσκισεχίρ της Μικράς Ασίας και προελαύνει προς την Άγκυρα.

1943 - Πραγματοποιείται στην συνοικία της Επταλόφου της Θεσσαλονίκης, μεσούσης της ναζιστικής κατοχής, μεγάλη διαδήλωση των κατοίκων ενάντια στην προοπτική επέκτασης της βουλγαρικής κατοχής στο μεγαλύτερο τμήμα της Κεντρικής Μακεδονίας.

1982 - Πραγματοποιείται απόπειρα δολοφονίας εναντίον του Ιρακινού προέδρου Σαντάμ Χουσεΐν.

Γεννήσεις

1831 - Τζον Στιθ Πέμπερτον, Αμερικανός χημικός, εφευρέτης της Coca-Cola

1838 - Φερδινάνδος φον Ζέπελιν, Γερμανός στρατιωτικός

1839 - Τζον Ντ. Ροκφέλερ, Αμερικανός βιομήχανος και φιλάνθρωπος

1876 - Αλέξανδρος Παπαναστασίου, Έλληνας πολιτικός

1908 - Νέλσον Ροκφέλερ, Αμερικανός επιχειρηματίας και πολιτικός

1932 - Δέσποινα Στυλιανοπούλου, Ελληνίδα ηθοποιός

Θάνατοι

1822 - Πέρσι Σέλλεϋ, Άγγλος ποιητής

1950 - Ιωάννης Παπαδόπουλος, Έλληνας έμπορος και πολιτικός

1956 - Παναγιώτης Παρασκευόπουλος, Έλληνας αθλητής

1967 - Βίβιαν Λι, Βρετανίδα ηθοποιός

1994 - Κιμ Ίλ-σονγκ, Βορειοκορεάτης πολιτικός

1996 - Δημήτρης Κουκής, Έλληνας ηθοποιός

2002 - Γεώργιος Μιχαηλίδης - Νουάρος, Έλληνας νομικός

2004 - Ιωάννης Μπούτος, Έλληνας πολιτικός

2006 - Πιέτερ Αρμπνόνρι, Αλβανός πολιτικός

2012 - Έρνεστ Μποργκνάνιν, Αμερικανός ηθοποιός



Ο Ζωγράφος και συγγραφέας Γιώργος Μιχελακάκης

Όποιος επιθυμεί να επικοινωνήσει με τον Γιώργο Μιχελακάκη ή να καταθέσει τις απόψεις του μπορεί να στείλει email στις ηλεκτρονικές διευθύνσεις gmichelpaint@gmail.com ή kosmos@kosmos.com.au ή επιστολή στην διεύθυνση Kosmos Newspaper, 654 New Canterbury Road, Hurlstone Park NSW 2193.

«Η Ελλάδα, ή, είναι ρωσική, ή είναι βρετανική... Και εφόσον δεν πρέπει να είναι ρωσική, είναι κατ ανάγκη βρετανική»... Αυτή ήταν σίγουρα μια φράση κλειδί, για την ερμηνεία της πολιτικής εξέλιξης στην Ελλάδα και των σχέσεων με τις Μεγάλες Δυνάμεις

Καθώς αυτή τη χρονιά (2022), κλείνουν 100 χρόνια από τη «Μικρασιατική καταστροφή», όπως έχει πολιτογραφηθεί να ονομάζεται η εκστρατεία της Ελλάδας στη Μικρά Ασία με το τέλος του Δευτέρου Παγκόσμιου Πολέμου, η μνήμη μας, συνήθως περιορίζεται να κλωθογυρίζει στα αποτελέσματα της ήττας και σε μια επιλεκτική αναφορά ευθυνών κάποιων προσώπων. Αυτό που δεν λαμβάνεται υπόψη στην κριτική μας, είναι οι ιδέες, οι αξίες και οι πολιτικές που είχαν ακολουθηθεί τότε και οι οποίες έχουν ακόμα αρκετή ισχύ μέσα στο υποσυνείδητο μας.

Η Ανταλλαγή των πληθυσμών των Ελλήνων και των Τούρκων, που έγινε τότε, βασίστηκε στην διεθνή παραδοχή ότι κάθε κοινωνία για να προκόψει χρειάζεται να είναι φυλετικά ομοιογενή. Όμως, ο φυλετισμός δεν ήταν αθώος. Υπονοούσε ότι (η δική μας φυλή) είναι ανώτερη από τις άλλες. Ότι «το έθνος μας» είναι προορισμένο από το θεό να ηγηθεί πάνω από τις κοινωνίες των «απίστων». Η υλοποίηση αυτού του δόγματος, έγινε πραγματικότητα στα νεώτερα χρόνια από τις αποικιακές ευρωπαϊκές δυνάμεις, οι οποίες καλλιέργησαν την πίστη στην φυλετική ανωτερότητα των δικών τους ξανθών φυλών. Σήμερα η ιδεολογία του ρατσισμού που επέβαλαν οι μεγάλες ευρωπαϊκές δυνάμεις έχει καταργηθεί. Όμως ο ιμπεριαλισμός δεν καταργήθηκε. Άλλαξε ιδεολογία. Αντικαταστάθηκε από την εξίσου αποκρουστική αντίληψη ότι μόνο ο Δυτικός άνθρωπος επειδή γνωρίζει αποτελεσματικά την εκμετάλλευση της φύσης, δικαιούται να κουμαντάρει αυτούς που δεν γνωρίζουν. Η έννοια του πολιτισμού, ταυτίστηκε από τις αρχές του 20ου αιώνα με την μηχανοποίηση και το χρηματοπιστωτικό κεφάλαιο. Οι ιθαγενείς λαοί ανά τον κόσμο, που διέφεραν από αυτό το μοντέλο πολιτισμού, (όπως οι Αυστραλοί Ιθαγενείς), έπρεπε να παραμεριστούν ή να αφομοιωθούν άμεσα.

Για ότι αφορά την Ελληνική κοινωνία, αυτή θεωρήθηκε ότι θα μπορούσε να αφομοιωθεί και ενσωματωθεί στο Δυτικό μοντέλο πολιτισμού. Και γι' αυτό τόσο η ελληνική κοινωνία, όσο και οι παρειακές στη διασπορά, βαθμολογήθηκαν από το ποσοστό αφομοίωσής τους στο Δυτικό αξιακό σύστημα, το οποίο, μας είπαν: (κλείνοντάς μας, το μάτι πονηρά), ότι αντλεί την καταγωγή του, από τον αρχαίο ελληνικό πολιτισμό.

Η παγίδα αποδοχής μιας τέτοιας άποψης, έγκειται πάντα στην αυταρέσκεια του ελληνοισμού, καθώς κολακεύεται να ακούει τους ιμπεριαλιστές ότι εμπνέονται από τους μακρινούς μας προγόνους. Όμως πόση ομοιότητα έχει η ιδέα

της δημοκρατίας με τον εφαρμοσμένο ιμπεριαλισμό εκτός και σήμερα; Πόση σχέση έχει η λαϊκή μας αυταρέσκεια για τον μεγάλο μας πολιτισμό, με τη σημερινή μας πραγματικότητα, της πολλαπλής εξάρτησης από τα ιμπεριαλιστικά κράτη; Μετά από 400 χρόνια τουρκοκρατία, μας θεώρησαν «ανώριμους». Γι' αυτό έπρεπε να μπούμε κάτω από την «προστασία» τους, για να μας κοροϊδέουν κυριολεκτικά, όπως εκείνος ο αμίμητος βρετανός πρέσβης στην Αθήνα το 1841 Σερ Έντμουντ Λαίονς, που έλεγε «Μια Ελλάδα πραγματικά ανεξάρτητη είναι παραλογισμός», και συμπλήρωνε με βάση τα δεδομένα της εποχής: «Η Ελλάδα, ή, είναι ρωσική, ή είναι βρετανική... Και εφόσον δεν πρέπει να είναι ρωσική, είναι κατ ανάγκη βρετανική»... Αυτή ήταν σίγουρα μια φράση κλειδί, για την ερμηνεία της πολιτικής εξέλιξης στην Ελλάδα και των σχέσεων με τις Μεγάλες Δυνάμεις. Αργότερα, οι βρετανοί, μας παρέδωσαν στην αμερικανική προστασία, (από το 1947 και μετά). Οι βρετανικές γαλιφιές, περί προστασίας αντικαταστάθηκαν με τον αμερικανικό καουμπούκο λόγο. Άγαρμποι και αναιδείς προς ένα μικρό λαό μας περιέλουσαν με του κόσμου τις βρισίες. Από επίσημα χείλη ακούσθηκαν τα ποιο άσχημα για τους Έλληνες, όπως από του μακαρίτη προέδρου Λ. Τζόνσον, το 1964 που απευθυνόμενος στον Έλληνα πρεσβευτή στην Ουάσιγκτον Αλ. Μάτσα, του είπε: «Γαμώ τη Βουλή και το Σύνταγμά σας» όταν ο Έλληνας πρεσβευτής τόλμησε να παρατηρήσει ότι ο ελληνικός λαός δύσκολα θα μπορούσε να δεχθεί το Σχέδιο Άτσεσον για το Κυπριακό, και ότι το ελληνικό Σύνταγμα, δεν επιτρέπει την παραχώρηση ελληνικών νησιών.

Το δυστύχημα, είναι ότι ενώ οι ελληνικές πολιτικές ηγεσίες ήταν πάντα πολύ ή, λίγο ενδοτικές στους προστάτες, ο ελληνικός λαός είχε και έχει μια περίεργη τάση να υποβαθμίζει αυτούς που μας κηδεμονεύουν. Τους ευρωπαίους τους αποκαλούμαι «κουτόφραγκους» ενώ τους αμερικανούς τους αποκαλούμε «αμερικανάκια», εννοώντας «κορόιδα». Στην Αυστραλία νομίζουμε ότι είμαστε επιτυχημένοι εθνοτικά, ενώ στην πραγματικότητα σε λίγα χρόνια κανένα από τα παιδιά μας δεν θα γνωρίζει ελληνικά!!!

Από την άλλη Παρασκευή θα επιδιώξουμε μια σύντομη αναδρομή σε διάφορα ιστορικά ντοκουμέντα από την εποχή της μεγάλης Αικατερίνης της Ρωσίας τον 18ον αιώνα, μέχρι τη δική μας εποχή διχοτόμησης της Κύπρου, για να δούμε πως οι μεγάλοι χωρίζουν τα οικοπέδα τους επάνω στη γη, και πως αυτοί που αντιστέκονται, όπως ο Μακάριος τους τρώει «το μαύρο φίδι».